●落实国务院"十四五"旅游业发展规划在行动 河北邀山西游客领略燕赵风情

本报讯(王文华)"这么近,那么 美,周末到河北"2024河北文旅走进 山西宣传推广活动近日在太原市举 办。河北省文化和旅游厅党组书记、 厅长张才,山西省文化和旅游厅厅长 王爱琴出席活动并致辞。

据介绍,冀晋两省地缘相接、山 水相连、人文相亲,文旅资源关联度 高、互补性强,旅游合作具有深厚的 基础和广阔的发展空间。此次河北 文旅推介会旨在进一步促进两省资 源共享、市场互通,为2024年两地文 旅发展注入新活力。

活动现场,针对山西旅游市场,

河北准备了一系列特色产品和旅游 线路,诚挚邀请山西游客到河北走 一走、看一看,领略燕赵风情,乐享 美好旅程。山西介绍了"欢乐中国 年,地道山西味"山西文旅春节主题 活动的相关情况,诚邀河北游客到 山西观光。

此外,河北旅游推介代表对河北 旅游资源进行沉浸式推介,温泉旅 游、冰雪旅游、民俗活动等旅游产品 精彩纷呈;两省文化和旅游厅签署游 客互送协议,两地主要旅行社签约, 两省将围绕太行山旅游等加强合作, 为游客搭建旅游信息共享平台。

陕西举办文明旅游系列活动颁奖仪式

本报讯(记者 任丽)由陕西省文 化和旅游厅、省委文明办、共青团省 委、省妇联共同主办的"倡导文明新 风尚 共享旅游新生态"陕西省文明 旅游系列活动颁奖仪式近日在陕西 省文化馆曲江馆区举行。

陕西省文化和旅游厅党组书记、 厅长高阳出席活动,并为2023年度省 级文明旅游示范单位颁发奖牌。陕 西省文化和旅游厅党组成员、副厅长 盛义军,省妇联党组成员、副主席张 晓燕,共青团省委二级巡视员王军民 为"畅游三秦 礼仪先行"作品征集活 动的获奖单位和个人颁奖。

颁奖仪式在情景剧《文明旅游越 千年》中拉开帷幕,现场展播了9家 2023年度省级文明旅游示范单位宣 传片,创建第三批国家级文明旅游示 范单位的乾陵景区、昆明池景区相关 负责人作经验交流发言。

活动现场,集中展示了"畅游三 礼仪先行"征集活动的部分获奖 作品以及各文明旅游示范单位的亮 点成果,并通过西安城墙"金甲武 士"、昆明池"牛郎和织女"、乾陵"唐 酒妹和御官儿"、石泉"开心县令"等 具有鲜明代表性的文明旅游 IP 人物, 传递文明旅游理念。"冰蛋""西安导 游芥末"等网络达人积极向观众宣传

据介绍,2023年以来,陕西旅游 市场强势复苏、持续繁荣。为积极营 造社会认同、人人参与的文明旅游环 境,陕西省文化和旅游厅通过举办 "畅游三秦 礼仪先行"2023陕西文明 旅游季等活动,引导广大文旅从业者 创新宣传方式、提升服务品质,全力 营造"景美、人美、心美"的旅游市场 环境,为文明旅游在三秦大地蔚然成 风打下了坚实基础。

海南旅游市场开发联盟成立

本报讯(王赵洵 吴开诗)由海 南省旅游和文化广电体育厅发起的 海南旅游市场开发联盟近日在海口

据介绍,海南旅游市场开发联盟 的成立,旨在加大资源统筹力度,全 面推动海南旅游产品创新升级,进一 步规范旅游市场秩序,开发旅游客源 市场,加强旅游宣传推广,提升海南

旅游核心竞争力。 联盟将整合各级文化和旅游部 门、机场、航空公司、涉旅协会、线 上旅企、旅行社、免税购物企业等行 业资源,共同探讨产品开发与设计, 开发多样化旅游产品,开展国内外 旅游营销推广工作。在国内旅游市 场开发方面,联盟将继续巩固北京、

上海、广州、深圳、四川、重庆等海 南前10位客源地市场规模,实现旅 游人次和收入的双突破。在国际旅 游市场开发方面,联盟将充分发挥 海南59国人员入境旅游免签政策 优势,积极推动恢复和加密国际航 线,加大市场拓展力度,推动俄语区 市场恢复,关注国际目的地市场的 新增长点,2024年力争吸引入境过 夜游客超100万人次。

此外,联盟还将在构建企业与政 府之间的桥梁与纽带、实现信息共 享、搭建联盟院校专家智库、整合海 南媒体资源为旅游发声、践行行业自 律等方面发挥作用。截至目前,海南 近百家政府部门和企业成为联盟首

江西举办研学旅游主题目活动

研学游华夏·跟着诗词游江西"—— 研学旅游主题日活动在九江浔阳江 景区举办,这也是今年江西"欢欢喜 喜过大年、乐游江西迎新春"系列活 动之一。活动由江西省文化和旅游 厅、九江市政府共同主办。

进文旅消费增长、推动研学旅游加快 发展。 发展的重要举措。江西各设区市文 化和旅游部门主动适应当前研学旅 游发展新形势、新特点、新需求,精心 策划,以此次活动为契机,促进江西

本报讯(记者 周晨)日前,"多彩 文化、教育、旅游深度融合,延伸研学 旅游产业链,提供高品质的研学旅游 产品。各地景区、旅行社、研学基地 等相关单位积极参与,紧密围绕"多 彩研学游华夏·跟着诗词游江西"等 研学旅游主题,以市场需求为导向, 策划推出系列研学活动、研学课程和 据介绍,此次活动是全力激发文 优惠措施,强化研学导师培训,保障 旅消费潜力、提振文旅消费信心、促 研学旅游安全,推动研学旅游高质量

> 活动现场,江西各地春节和寒假 期间系列研学旅游活动集中发布。九 江浔阳江景区负责人作交流发言,江 西旅行社代表进行了研学旅游推介。

"冬春游广西"黄金季推介会走进长春

年"冬春游广西"黄金季文化旅游推 介会在吉林省长春市举办。

文化和旅游厅主办、广西演出有限 优秀剧目全国巡演为契机,结合广 西丰富的冬春季旅游资源,推出"开 年游广西 温暖过大年"文化旅游精 品线路。

会上,《大歌迎宾》《摆呀摆》《广 西等你来》等极具广西地方特色的 文艺节目精彩上演。广西文旅推广 大使张珊向与会嘉宾推介了新年节 庆之旅、岭南年味之旅、新年夜游之 旅、开年踏浪之旅、雾凇赏雪之旅、

本报讯(记者 刘玉萍)1月20 新年泡泉之旅6条"开年游广西"旅 日,"开年游广西 温暖过大年"2024 游精品线路以及广西 200 多家 A 级 景区优惠措施,激发广西新年旅游 市场活力。结合"小砂糖橘"社会热 本次推介会由广西壮族自治区 点,会上还推出了"赴岭南,享好果" 之旅、"游山水,乐采摘"之旅、"环南 责任公司、广西旅游协会承办,以 宁,寻果趣"之旅、"采金橘,庆丰收" "山水有梦 广西有戏"2024年广西 之旅等"炫"果旅游攻略,让游客畅

> 据了解,本次活动是广西"精品 剧目演出+精品旅游资源"组合推介 的又一次尝试,从1月18日到28日, 彩调剧《刘三姐》、民族音画《八桂大 歌》、儿童剧《壮壮快跑》、音乐剧《魔 豆》4部广西优秀剧目将在长春、石家 庄、哈尔滨、大连等市演出15场,邀 请广大观众在剧场遇见有梦山水、有 戏广西。

赏非遗品烟火"湘"当有年味

鱼灯舞、花鼓戏等非遗表演轮番 上演,湘绣、滩头年画等非遗项目亮相 庙会,花灯长廊如梦似幻,猜谜互动带 来沉浸式旅游体验……1月18日腊八 节之际,由文化和旅游部非物质文化 遗产司、中央网信办网络传播局共同 主办的2024年"文化进万家——视频 直播家乡年"活动在湖南长沙火宫殿 启动。地道的湖南非遗民俗活动接连 举行,热腾腾的人间烟火气温暖了细

火宫殿内,形态各异的花灯组成 梦幻长廊,光影流转中各种龙年祝福 语若隐若现,卖货郎穿着古装巡游,汉 服少女提着花灯往来穿梭。再往里 走,由近百个红灯笼组成的猜灯谜打 卡处围满了游客。

"两脚弯弯细又长,一张嘴巴明晃 晃……"来自天津的游客杨先生耐心 地与孙子一起猜灯谜,"我们一家人在 长沙旅游了一周,今天来坡子街玩,发 现这里非常热闹,猜灯谜可以开蒙启 智,也能增加孩子的文化修养,非常有 意义"。

"咚咚咚……"一阵敲锣打鼓的声 音突然响起。火宫殿外,由非遗民俗 表演艺术团带来的游龙表演开始了。 10余米的游龙在长街上摆首弄尾、盘 旋腾飞,寓意龙年生活蒸蒸日上,引得 两旁观众连连叫好。

与此同时,在火宫殿正门外向东 延展的区域,30多个非遗展位集中亮 相,湖南各地非遗代表性传承人、手工 艺人现场展示和销售传统手工艺品和 特色非遗美食。

"哇,这只熊猫好可爱啊。"在湘绣 展位前,一位来自内蒙古的小游客拿 起绣着大熊猫图案的团扇,爱不释手 地反复观赏。熊猫形象生动逼真,色 彩简单却很有层次感。国家级非遗代 表性项目湘绣传承人刘雅向游客介 绍,这幅作品运用了特殊的针法和层 叠技法,熊猫的轮廓和细节走线都很 费工夫。

顺着展位再往前走,长沙皮影戏 展位前围满了游客。长沙皮影戏传承 人何志明一边向游客介绍,一边拿起 "影人"现场展示,看到记者饶有兴趣 地前来参观,便主动让记者体验了一 把皮影戏表演。用双手操控连接"影 人"的竹棍,"影人"便上下摆动着"四 肢",灵动有趣。"这是杨贵妃,这是王 宝钏,这些'影人'由牛皮制作而成,也 都是以历史人物为灵感制成的。"何志

明说,没有想到今天会来这么多人,看 到外地来的游客很喜欢长沙皮影戏, 自己也非常高兴。

在长沙棕编展位上,壁虎、螳螂、 蜻蜓等微型编制品吸引了很多游客上 前问询。长沙棕编传承人王文定介 绍,棕编是一种集实用与艺术于一体 的民间工艺,这种微编制品所用的棕 叶材料很细,稍微用力便会拉断,非常 考验工艺人的技艺和耐心。利用寒假 来实习的中南大学学生武同学告诉记 者,看着作品在自己手中诞生是一件 非常有成就感的事情。"这对我来说是 一个非常宝贵的实习经历,我想让更 多同学来学习感受这项非遗技艺。"武 同学说。

边逛边欣赏众多非遗手工艺品 时,飘来的食物香味唤醒了记者的味 蕾,让人不由自主地想去寻找美食。 在传统面食制作技艺"宁乡沙田包子" 展位,刚出锅还冒着热气的包子,馅料 十足、肥而不腻,入口唇齿留香,让人 全身都热乎了起来。"游客可以免费品 尝刚出锅的包子,我们想让各地游客 都能感受到长沙人的热情。"管理人员 刘双热情招呼客人。

本次活动还邀请了抖音、快手等

网络平台及自媒体达人开展现场直 播,让更多人"云"享活动盛况。

"各位小伙伴们,现在跟随主播的 镜头一起来了解一下菊花石雕吧。"活 动现场,一位主播正在国家级非遗代 表性项目菊花石雕展位前向粉丝介绍 石雕工艺品。"作品采用了镂空雕技 艺,花了一年多时间才完成,在石雕上 用这种技艺是非常少见的。"石雕手工 艺人边现场雕刻边向主播介绍。

一条绳子在手里来回穿梭,不一 会儿工夫,一个精致小巧的中国结便 打好了。在中国结编织技艺展位,中 国结编织技艺传承人陈妙华正带着 主播体验打中国结,完成后主播兴奋 地向粉丝展示,屏幕上不断弹出粉丝 与主播互动的评论。"中国结具有团 结幸福平安的寓意,它小巧玲珑,作 为伴手礼非常合适。"陈妙华说着便 拿起手边很受欢迎的金刚结手环向

晚上9点半,天空中断断续续飘着 小雨,而火宫殿内外依旧熙熙攘攘,游 人丝毫没有散去的意思。坡子街电子 大屏上"烟火长沙,举杯敬新年"的祝 福伴随着盛放的烟花点亮了整个街 道,春节的脚步近了,年味浓了。

深圳发布安心游 认证旅行社名单

本报讯(陈熠瑶)日前,深圳市旅 行社行业协会发布2024年第一季度安 心游认证旅行社名单,深圳市海外国 际旅行社有限公司、广东中旅(深圳) 旅行社有限公司等37家旅行社入选。 一旦游客与这些旅行社发生赔付纠 纷,可享受2万元以下的快速理赔。 据悉,凡通过安心游认证旅行社参团 出现服务质量问题的,消费者可向深圳 市旅游纠纷人民调解委员会投诉。经 调解,双方达成一致赔付意见的,可启 动深圳市旅游纠纷人民调解委员会先 行快赔机制,为消费者提供快速理赔。

据统计,截至2023年12月,深圳 市共有旅行社1470家。深圳市旅行社 行业协会方面表示,将每季度更新安 心游认证旅行社名单,加强行业自律, 促进旅游业高质量发展

安徽黄山与甘肃酒泉 携手搭建旅游合作机制

本报讯(朱文文)日前,安徽省黄山 甘肃省酒泉市合作交流座谈会暨战 略合作框架协议签约仪式在黄山市屯 溪区举办。会议举行了"1+4"战略合 作框架协议签约仪式,签订黄山市一酒 泉市以及屯溪区一肃州区、休宁县一肃 州区、歙县一敦煌市、黟县一敦煌市缔 结友好城市战略合作框架协议。

根据协议,两市建立战略合作关 系,开展友好城市缔结共建活动,进一 步发挥双方在文化、旅游、自然、生态 等领域的资源优势,打响大黄山、大敦 煌品牌。此外,双方还将联合推出"大 黄山+大敦煌"世界遗产跨区域精品线 路等,形成两市资源共享、互为客源 地、整合营销的旅游合作机制。

家长近200人参加了活动。活动主题是"放下手机、带上父母、挑战冰雪、战胜自我",在活动中孩子们 感受到了冰雪的魅力。图为孩子们参与冰上龙舟比赛

黑龙江省大庆市日前在万宝湖举办了首届小铁人冰雪三项挑战赛,来自全市中小学校的学生及

(上接第1版)

广西桂林以文化为魂、融情于 景,积极推进旅游标识建设。"旅游标 识已成为贯穿桂林旅游的新风景。" 桂林市旅游公共服务管理处主任秦 七一说,接下来,将重点提升游客集 中区域的旅游交通引导标识体系,增 加区域人文特征和旅游特色。同时, 结合当地文化特色,使旅游标识系统 成为展示当地文旅形象的一扇窗口。

在广州的机场、车站、码头、高速 公路服务区、景区景点、商业步行街, "小而美"的新型文旅公共服务空间 纷纷涌现,成为市民游客休闲旅游的 好去处。广州旅游信息咨询中心增

加公共阅读、艺术普及、非遗传承等 "福 功能,以文化要素的注入推动旅游特 色化、品质化发展,向游客传递广州 的城市人文情怀,展现广州深厚的文 化底蕴。

提升旅游公共服务 让旅途更有温度

"近年来,中心深化文旅融合,创 新发展模式,实现了从旅游集散服务 中心到文旅服务综合体的转型升 级。"福州市旅游集散服务中心总经 理林峰介绍,中心通过建设"福"文化 转化体验中心、"清新福建"旅游体验 馆、"畅游八闽 有福相见"福建数字 文旅体验馆等,为游客构筑具有旅游 吸引力的文旅服务综合体。下一步, 将持续扩大旅游公共服务范围,依托 效能。

文化转化体验中心等,展销"福 文创""福工艺""福味道""福文旅"等 "福"文化产品,为广大游客畅游"有 福之州"提供温馨的服务体验。

北京第二外国语学院首都文化和 旅游发展研究院执行院长厉新建认 为,此次入选案例大多通过点的优化 和提升、线的深化和赋能、面的完善 和创新来有效推进旅游公共服务的 发展。同时,高度重视融合化,不仅 关注外来游客的旅游公共服务需求, 还充分考虑到本地居民的相关需求, 有助于引导各地做好投建运管协同, 有效释放旅游公共服务设施的多重

(上接第1版)

日前,来自广西南宁的11位"小砂 糖橘"抵达吉林体验研学活动。带领 "小砂糖橘"去长影旧址博物馆看电影 是如何做出来的,坐复古的54路有轨 电车感受民国风,"撸"小东北虎…… 吉林抢抓机遇,热情接待小游客们,及 时播报"小砂糖橘"行程动态,并对吉 林丰富的美食、美景资源和民俗文化 等进行宣推。不少网友表示:"吉林非

吉林还借用知名IP《盗墓笔记》中 的"张起灵"宣传长白山的文旅资源: 北有长白与云齐兮,长白山上的雪,化 了又积,生生不息,踏着这皑皑白雪, 来看看小哥守护的这座神山——长白 山。这条宣传片一出,吉林文旅的短 视频账号瞬间"炸"了,短时间内获得 17.4万的点赞和3.2万条评论。

厚实家底 亮丽多彩

长春市组建红旗车队接送游客, 打造 1.5 米长的"巨型"糖葫芦;吉林市 网红公交车闪亮登场;延吉市网红墙 下千人蹦迪;梅河口海龙湖冰雪大世 界"开坦克"带游客游玩……吉林全省 各地接力"宠客",为游客带来"新奇" 且温暖的旅游体验。不少网友表示: "太硬核了,吉林的家底就是厚实。"

在长春市万象城商场门前,高达 数米的冰封玫瑰墙吸引众多游客驻足 拍照,22岁的刘莹就是其中一员。吉 林是刘莹东北自由行的最后一站。"吉 林之行收获太多了,比如长白山,连绵 起伏的白色山脉、漫山遍野的玉树琼 枝,这正是我想象中的'林海雪原'。" 吉林不仅有高山白雪,还有蓬松轻软 的粉雪,晶莹剔透的雾凇,雄伟壮观的 冰瀑,流光溢彩的冰雕……冰雪黄金 纬度带的地理优势,让吉林具有开拓 冰雪旅游的"硬实力"。

"民俗文化是吉林冰雪旅游的魅 力所在。"南京游客小可向记者讲述她 的吉林之旅,穿着朝鲜族传统服装,当 一天"延吉公主";在具有百年历史的 老建筑内,品尝当地人酿制的米酒;在 西市场吃汤饭、江米鸡,看打糕摊的大 叔挥舞锤子,这样的旅程不仅有特色, 还有满满的烟火气。

走进四平叶赫那拉古城,探索满 族重要发源地;探访松原查干湖的冰 天雪地,玩冰雪、品鲜鱼,感受千年渔 猎文化魅力;打卡延边朝鲜族自治州, 了解当地文化,品尝特色美食……淳 朴的民风与多彩的民俗,生动彰显了 吉林冰雪旅游的"软实力"。

也正是"硬实力""软实力"的融合 发展,让吉林冰雪旅游渐入佳境。携程 平台发布的2024年元旦跨年旅游报告 显示,吉林省元旦假期整体旅游订单量 同比增长110%。即将到来的春节假 期,吉林订单量预测同比增长560%。

用心用情 赢得点赞

游客来了,考验也来了。如何让 "流量"变"留量",将客人留下来?吉

林用实际行动给出了答案。 在服务上贴心,游客才能舒心。"太 感谢你们了。我第一次到东北旅游,准 备得不充分,下次再来就有经验了。"近 日,在长春市净月潭国家森林公园,一 名来自福建的游客穿得单薄,又在景区 内游玩了较长时间,鞋袜和裤子都湿透 了。在接到游客求助后,景区观光车驾 驶员及时将游客送到游客服务中心。 工作人员立即找来电暖器、暖宝宝供游 客取暖,找来新袜子和裤子,让游客换 上,并帮助游客把湿衣服烘干。对于这 种热情的帮助和服务,游客感到非常暖 心,连连向工作人员道谢。

"要让来吉林的游客吃得放心、住 得舒心、玩得安心,持续扩大吉林冰雪 旅游的知名度、美誉度和影响力。"吉 林省文旅行业安全生产及旅游服务质 量专题视频会议于近日召开,特别强 调要让游客"宾至如归",平安悦享来

吉林火热的背后,除了白山黑土 的秀美,地方政府"真金白银"的促消 费举措也发挥了重要作用,向游客展 示了满满的诚意。近期,吉林省多地 发放政府消费券,覆盖景区门票等多 个领域。

为最大程度满足旅客的出行需 求,南航吉林分公司增加运力投入,优 化航班航线网络,春运期间在吉林进 出港航班计划增加787班次,每天进出 港航班将达到130班。延吉机场加密、 新增至上海、杭州、济南等春运航线, 通化机场增加至上海浦东航线。

吉林省文化和旅游厅相关负责人 表示,将用心提高服务质量,用情接待 八方来客,让广大游客在这个冬天,感 受到高品质的旅游体验。